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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten René Springer, Dr. Christian Wirth, 
Martin Hess und der Fraktion der AfD 
– Drucksache 19/11222 – 

Sicherheitslage an Bahnhöfen in Berlin und Brandenburg 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Nach „Bild am Sonntag“ (Ausgabe vom 16. Juni 2019, Seite 2, Mehr verletzte 
Polizisten, aber weniger Straftaten) registrierte die Bundespolizei 2018 mit 
672 112 im Vergleich zum Vorjahr 8,5 Prozent weniger Straftaten. Dies sei das 
Ergebnis einer internen Statistik, die zum Zeitpunkt der Berichterstattung noch 
nicht veröffentlicht war.  

Nach der Standard Falltabelle 03 (Grundtabelle – Bundespolizei), welche die 
Fallzahlen der Bundespolizei innerhalb der Polizeilichen Kriminalstatistik 
(PKS) ausweist, wurden für diese 2018 insgesamt 293 212 Fälle von Straftaten 
erfasst (vgl. https://bit.ly/2Jr5Sis, PKS 2018, Standard Falltabelle 03, Stand: 
29. Januar 2019). 

Nach Angaben der Bundesregierung wird von der Bundespolizei die Tatörtlich-
keit „Bahnhof“ in den für die PKS relevanten Datensätzen erhoben; selbiges sei 
jedoch noch nicht in allen Bundesländern technisch realisiert. Ferner ordne die 
DB Station & Service AG Bahnhöfe sieben Kategorien zu (vgl. Vorbemerkung 
der Bundesregierung auf Bundestagsdrucksache 19/2146 bzw. Stationsdaten, 
Stand: März 2019, unter https://data.deutschebahn.com/dataset/data-stationsdaten). 

Das Bundesverwaltungsgericht hat mit Urteil vom 28. Mai 2014 (BVerwG, 
6. Senat, Urteil vom 28. Mai 2014, Az. 6 C 4/13, juris) entschieden, dass die 
Bundespolizei auf dem Bahnhofsvorplatz des Hauptbahnhofs in Trier grund-
sätzlich nicht nach § 3 des Bundespolizeigesetzes (BPolG) sachlich zuständig 
für die Abwehr von Gefahren für die öffentliche Sicherheit oder Ordnung ist. 
Wird die Bundespolizei als Bahnpolizei auf Flächen eingesetzt, die rechtlich 
nicht zum Gebiet der Eisenbahnen des Bundes gehören, muss die Zuständigkeit 
kooperationsrechtlich nach § 65 Absatz 1 BPolG ermöglicht werden (BVerwG, 
6. Senat, Urteil vom 28. Mai 2014, Az. 6 C 4/13, juris, Randnummer 15). 
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1. Auf welche interne Statistik bezieht sich nach Kenntnis der Bundesregierung 
die „Bild am Sonntag“ in der in der Vorbemerkung der Fragesteller zitierten 
Berichterstattung? 

Die Bild am Sonntag bezieht sich dabei offensichtlich auf Daten der Polizeilichen 
Eingangsstatistik (PES) der Bundespolizei. 

2. Wie lauten für die Jahre 2010 bis einschließlich 2018 die Fallzahlen entspre-
chend der PKS Standard Falltabelle 03 (Grundtabelle – Bundespolizei) ge-
filtert nach dem von der Bundespolizei übermittelten Erhebungsmerkmal 
„Bahnhof“ für die Bundesländer Berlin und Brandenburg (bitte nach Kalen-
derjahren und Bundesländern getrennt ausweisen und als Antwortformat die 
PKS Standard Falltabelle, Grundtabelle 03 verwenden)? 

Die Angaben im Sinne der Fragestellung sind der Anlage zu entnehmen.*  

3. Wie lauten für die Jahre 2010 bis einschließlich 2018 die Fallzahlen entspre-
chend der PKS Standard Falltabelle 03 (Grundtabelle – Bundespolizei) ge-
filtert nach dem von der Bundespolizei übermittelten Erhebungsmerkmal 
„Bahnhof“ für die in den Bundesländern Berlin und Brandenburg gelegenen 
Bahnhöfe der Kategorie eins, zwei und drei (bitte nach Kalenderjahren und 
Bahnhöfen getrennt ausweisen und als Antwortformat die PKS Standard 
Falltabelle, Grundtabelle 03 verwenden)? 

Die Daten der Polizeilichen Kriminalstatistik werden territorial bis auf Gemein-
deebene erhoben. In der Folge ist eine bahnhofsspezifische Auswertung der Da-
ten im Sinne der Anfrage nicht möglich. 

4. Wie lauten, soweit die Polizeien der Länder Berlin und/oder Brandenburg 
bei den für die PKS relevanten Fällen das Erhebungsmerkmal „Bahnhof“ 
übermitteln, für die Jahre 2010 bis einschließlich 2018 die nach diesem 
Merkmal gefilterten und erfassten Fallzahlen dieser beiden Bundesländer 
(bitte nach Kalenderjahren und Bundesländern getrennt ausweisen sowie als 
Antwortformat die PKS Standard Falltabelle, Grundtabelle 01 verwenden)? 

5. Wie lauten ergänzend zu Frage 4 die Zahlen für die in den Bundesländern 
Berlin und Brandenburg gelegenen Bahnhöfe der Kategorie eins, zwei und 
drei (bitte nach Kalenderjahren und Bahnhöfen getrennt ausweisen sowie als 
Antwortformat die PKS Standard Falltabelle, Grundtabelle 01 verwenden)? 

Die Fragen 4 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam be-
antwortet.  

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Informationen vor. In der Polizeilichen 
Kriminalstatistik des Bundes (PKS) werden Angaben zur Tatörtlichkeit (wie etwa 
„Bahnhof“) noch nicht in allen Bundesländern technisch realisiert, so dass die 
Informationen im Sinne der Fragestellung in der PKS des Bundes nicht vorliegen. 

 
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/12289 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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6. In welchen Städten bzw. an welchen Bahnhöfen der Bundesländer Berlin 
und/oder Brandenburg wurde der Bundespolizei nach Kenntnis der Bundes-
regierung entsprechend § 65 Absatz 1 BPolG kooperationsrechtlich eine Zu-
ständigkeit nach § 3 BPolG auf Flächen eingeräumt, die rechtlich nicht zum 
Gebiet der Eisenbahnen des Bundes gehören? 

Aufgrund der „Vereinbarung zwischen dem Bundesministerium des Innern und 
der Senatsverwaltung für Inneres und Sport des Landes Berlin über Amtshand-
lungen von Polizeidienstkräften der Bundespolizei in Berlin gemäß § 8 Absatz 1 
Nummer 5 des Allgemeinen Sicherheits- und Ordnungsgesetzes Berlin (ASOG 
Bln) zur Gefahrenabwehr und zur Verfolgung von Ordnungswidrigkeiten“ vom 
13. September 2016 wird der Bundespolizei „die Möglichkeit eingeräumt, im ge-
genseitigen Interesse und nach pflichtgemäßen Ermessen unter Vorrang der ori-
ginären Aufgabenwahrnehmung, Maßnahmen zur Gefahrenabwehr und zur Ver-
folgung der Ordnungswidrigkeit zu treffen, soweit die Abwehr von Gefahren oder 
die Verfolgung bestimmter Ordnungswidrigkeiten durch die hierfür originär zu-
ständige Behörde oder die Polizei nicht oder nicht zeitgerecht möglich ist“.  

Die räumliche Zuständigkeit der Bundespolizei beschränkt sich dabei auf Ver-
kehrsknotenpunkte in Berlin. Die Verkehrsknotenpunkte im Sinne der „Verein-
barung zwischen dem Bundesministerium des Innern und der Senatsverwaltung 
für Inneres und Sport des Landes Berlin über Amtshandlungen von Polizeidienst-
kräften der Bundespolizei in Berlin gemäß § 8 Absatz 1 Nummer 5 ASOG Bln 
zur Gefahrenabwehr und zur Verfolgung von Ordnungswidrigkeiten“ sind wie 
folgt räumlich bestimmt: 

a. Berlin-Hauptbahnhof 

In den Grenzen: Invalidenstraße (e = einschließlich) – Friedrich-List-Ufer (a = 
ausschließlich) – Einbahnstraße Washingtonplatz (a) – Ella-Trebe-Straße (e) 

zusätzlich: 

Zu- und Abgänge der U-Bahn einschließlich der unterirdisch verlaufenden Lauf- 
und Haltebereiche. 

b. Berlin-Zoologischer Garten 

In den Grenzen: Unterführung Hardenbergstraße (e) – Jebenstraße (a) – Unter-
führung Hertzallee (e) – Hardenbergplatz (a) 

zusätzlich: 

Zu- und Abgänge der U-Bahn einschließlich der unterirdisch verlaufenden Lauf- 
und Haltebereiche. 

c. Berlin-Friedrichstraße 

In den Grenzen: Unterführung Reichstagsufer – Gelände am Tränenpalast – Un-
terführung Friedrichstraße – Georgenstraße (e) – Dorothea-Schlegel-Platz (e) – 
Neustädtische Kirchstraße (a) 

zusätzlich: 

Zu- und Abgänge der U-Bahn einschließlich der unterirdisch verlaufenden Lauf- 
und Haltebereiche. 
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d. Berlin-Alexanderplatz

In den Grenzen: Unterführung Karl-Liebknecht-Str – Gontardstr. (e) – Unterfüh-
rung Rathausstr. – Dircksenstr. (e) 

zusätzlich: 

Zu- und Abgänge der U-Bahn einschließlich der unterirdisch verlaufenden Lauf- 
und Haltebereiche. 

e. Berlin-Gesundbrunnen

In den Grenzen: Hanne-Sobek-Platz (e) – Badstraße (a)

zusätzlich:

Zu- und Abgänge der U-Bahn einschließlich der unterirdisch verlaufenden Lauf- 
und Haltebereiche. 

f. Berlin-Lichtenberg

In den Grenzen: Weitlingstr 24. (a) – Irenestraße (e) – Weitlingstraße (a) – Lich-
tenberger Brücke (a) 

zusätzlich: 

Zu- und Abgänge der U-Bahn einschließlich der unterirdisch verlaufenden Lauf- 
und Haltebereiche. 

Mit dem Land Brandenburg sind keine entsprechenden Vereinbarungen getroffen 
worden. 

7. Übernehmen nach Kenntnis der Bundesregierung in den Bundesländern Ber-
lin und/oder Brandenburg die Polizeien der Länder auf Flächen, die rechtlich
zum Gebiet der Eisenbahnen des Bundes gehören, anstelle der Bundespolizei
die Abwehr von Gefahren für die öffentliche Sicherheit oder Ordnung im
Sinne von § 3 BPolG, und wenn ja, in welchen Städten bzw. Bahnhöfen, aus
welchem Grund, und auf welcher rechtlichen Grundlage?

Polizeivollzugsbeamte eines Landes können u. a. auf dem Gebiet der Bahnanla-
gen der Eisenbahnen des Bundes, Amtshandlungen zur Wahrnehmung von Auf-
gaben der Bundespolizei vornehmen und zwar auf Anforderung oder mit Zustim-
mung der zuständigen Bundespolizeibehörde sowie zur Abwehr einer gegenwär-
tigen Gefahr, zur Verfolgung von Straftaten im Sinne des § 12 Absatz 1 auf fri-
scher Tat sowie zur Verfolgung und Wiederergreifung von aus dem Gewahrsam 
der Bundespolizei Entwichener, wenn die zuständige Bundespolizeibehörde die 
erforderlichen Maßnahmen nicht rechtzeitig treffen kann (§ 64 Absatz 1 BPolG). 

Werden Polizeivollzugsbeamte eines Landes auf dieser Grundlage tätig, so rich-
ten sich ihre Befugnisse nach dem für die Polizei des Landes geltenden Recht 
(§ 64 Absatz 2 BPolG).

Angaben zur Anzahl und den Hintergründen der Maßnahmen von den Polizeien 
der Länder im Aufgabenbereich der Bundespolizei liegen der Bundesregierung 
nicht vor, da diese statistisch nicht erfasst werden. 
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